

独生子女的问题

2019-02-15

我国是世界第一人口大国，为缓解人口所带来的一系列问题，国家从1978年起提出“计划生育”方案，从1980年起正式实施，到2016年正式取消。计划生育实施的三十几年来确实很大程度上缓解了人口的压力，减少了一系列的问题。但同时也给中国社会形成了独一无二的人口群体—“独生子女”。

随着时间的推移，一批批成家立业的“独生子女”的面临的问题也逐步显露出来。首先我们来说一说“独生子女”面对的压力：

1. 照顾老人的压力。据统计，我国目前有1.76亿“独生子女”，而每一个“独生子女”要负担至少两个老人，如果包括配偶的老人是四个，这还没有将长寿的祖父母包括在内。这种家庭结构被成为“421”家庭。需要抚养的老人太多而力不从心，如果夫妻双方有一个病倒那么照顾老人的责任将完全落在另一方的肩上。如果夫妻都在异地工作，即使得知老人生病，也无法第一时间陪伴老人。无暇照顾老人这是“独生子女”面临的最实际的压力；

2. 经济的困境。现代社会生活节奏快，房价物价高昂，年轻人的压力很大，“独生子女”的压力更是如此。工薪族的年轻夫妻按月收入三千元计算，除去房贷和抚养孩子的费用，基本生活费所剩无几，如果老人一生大病，需要少则几千几万，多则数十万的医疗费用。这么庞大的经济数字也是“独生子女”们所承受不起的。如果在老人没有医保的情况下，更是雪上加霜。